
 

Kosten- und Leistungsrechnung 2: Anderskosten/ Kalkulatorische Abschreibungen 

Aufgabe 1:  

Ein großer Event-Veranstalter hat im Januar 2010 ein Bierzelt angeschafft.  

- Anschaffungskosten: 17 500,00 € (netto) 

- Nutzungsdauer lt. AfA-Tabellen: 8 Jahre 

1.1 Erstellen Sie tabellarisch den kompletten Abschreibungsverlauf, wenn das Unternehmen das Bierzelt degressiv mit einem Satz von 20 % 

auf den Restwert abschreibt („Bilanzielle Abschreibungen“). 

Jahr Degressive Abschreibung (20 %) 

 Anschaffungs- bzw. Restwert Abschreibung 

1   

2   

3   

4   

5   

6   

7   

8   

9   
 

1.2 Errechnen Sie die jährliche Abschreibung für die Kosten- und Leistungsrechnung („Kalkulatorische Abschreibungen“), wenn der 

Wiederbeschaffungspreis des Bierzeltes auf 18 000,00 € (netto) angestiegen ist. Es wird damit gerechnet, dass das Bierzelt 12 Jahre lang 

genutzt werden kann. 

1.3 Ordnen Sie die Abschreibungsbeträge in den folgenden Jahren den Grundbegriffen der Kosten- und Leistungsrechnung zu. 

Jahr Betrag  
Bilanzielle 
Abschreibung 

Betrag 
Kalkulatorische 
Abschreibung 

Anderskosten 
(ja/ nein?) 

Zweckaufwand/ 
Grundkosten 
(Betrag!) 

Neutraler 
Aufwand 
(Betrag!) 

Zusatzkosten 
(Betrag!) 

2       

4       

6       

8       
 

Aufgabe 2:  

2.1 Ein Unternehmen möchte die bilanziellen und kalkulatorischen Abschreibungen seines Hochregallagers im Jahr 2018 ermitteln. Das 

Hochregallager wurde zu Beginn des Jahres 2015 angeschafft. Anschaffungskosten: 48 000,00 €. Nutzungsdauer lt. AfA-Tabellen: 15 Jahre. 

Im Jahr 2018 liegt der Wiederbeschaffungspreis des Hochregallagers bei 55 000,00 €. Die geschätzte Nutzungsdauer liegt bei 20 Jahren. Es 

wird sowohl in der Finanzbuchhaltung als auch in der Kosten- und Leistungsrechnung linear abgeschrieben.  

2.1.1 Berechnen Sie den bilanziellen und den kalkulatorischen Abschreibungsbetrag. 

2.1.2 Nennen Sie die dazu passenden Begriffe der Kosten- und Leistungsrechnung und nennen Sie die passenden Beträge. 

Aufgabe 3: 

Beschreiben Sie die folgenden Begriffe der Kosten- und Leistungsrechnung je mit einem Satz: 

Neutrale Aufwendungen, Zweckaufwand/ Grundkosten, Zusatzkosten. 

  


